



www.islam.maykop.ru/svet

## СТАМБУЛ СОБРАЛ МУСУЛЬМАНСКИХ УЧЕНЫХ СО ВСЕГО МИРА

В Стамбуле 29 июня состоялось открытие третьей Международной конференции Международного союза мусульманских ученых (МСМУ). Форум собрал представителей более 70 стран, в том числе и России. На открытии традиционно прозвучали аяты Корана – Священной книги мусульман. После было зачитано приветствие к участникам конференции премьер-министра Турецкой Республики Реджепа Тайипа Эрдогана.

Мероприятия прошли под лозунгом «Противостояние вызовам Исламской Уммы». Главным вопросом форума было определение основных проблем и вызовов, стоящих перед Уммой. На повестке также стоял вопрос о разработке стратегического плана МСМУ.

Выступающие отметили, что конференция проходит в непростое для исламского мира время. По их мнению, серьезными проблемами мусульманской уммы являются оккупированная и удручающая блокадой Палестина, иностранная экспансия, несущая смерть и разрушение народам Ирака и Афганистана. Также были упомянуты различные регионы, где грубо попираются права мусульманского населения, в том числе право носить хиджаб.

Особый интерес вызвало выступление руководителя МСМУ шейха Юсуфа аль-Кардави. Мусульманский ученый призвал всех участников, среди которых были высокопоставленные государственные деятели, руководители международных организаций и компаний, известные ученые, отказаться от названия друг друга по должностям. «Я призываю вас отбросить все эти регалии, находясь вместе, и объединиться на основе слов Всеобщего: «Поистине все верующие – братья», – сказал шейх Кардави. «Наши турецкие братья постоянно в своих выступлениях обращались к нам с приветствием – «дорогие



наши гости», – добавил он. – Однако мы не считаем себя гостями, мы находимся на своей Родине!».

В своем выступлении мусульманский ученый особо отметил героическую роль палестинского народа. «Газа готова голодать, но никогда не встанет на колени», – сказал шейх, пообещав, что в следующей Флотилии свободы, которая направится в блокадный сектор, примет участие и Международный союз мусульманских ученых.

Съезд в очередной раз переизбрал председателя союза, шейха Юсуфа Кардави, на новый четырехлетний срок. Также были избраны три его заместителя – известные ученые и мусульманские деятели Абдулла Бен Бея (Мавритания), шейх Ахмад бен Хамед Аль-Халили (Оман), аятолла Вайд Зада (Иран). Кроме того, съездом были утверждены члены попечительского совета МСМУ.

Отрадно, что в данном мероприятии участвовали представители различных регионов России. Председатель МСМУ шейх Юсуф Кардави в беседе с корреспондентом IslamNews выразил удовлетворение тем, что мусульмане РФ включились в работу союза. Ученый также отметил, что российские мусульмане являются «мостом между великой Россией и исламским миром».

Источник: IslamNews

## ОТКРЫТИЕ ФИЛИАЛА ДУХОВНОГО УПРАВЛЕНИЯ МУСУЛЬМАН В КРАСНОДАРЕ

25 июня 2010 г. состоялось торжественное открытие филиала Духовного управления мусульман (ДУМ) Республики Адыгея и Краснодарского края (РА и КК), на котором присутствовали Муфтий Централизованной организации Духовное управление мусульман РА и КК Емиж Нурбий Моссович, главный Имам ДУМ РА и КК Абази Неджмедин, члены совета Духовного управления мусульман РА и КК, Имам побережья КК Шхалахов Батмиз Мухдинович и председатель религиозной организации Успенского района Хатуов Чещмай Юсуфович, а также представители Русской Православной Церкви и Армянской Апостольской Церкви, представители администрации Краснодарского края и г. Краснодара, представители ГУВД КК, председатель Центра Национальных Культур г. Краснодара, представители региональных и общественных организаций и другие гости с участием городского и краевого телевидения.

Все выступающие поздравляли мусульман с этим знаменательным событием – открытием филиала Духовного управления мусульман РА и КК. Они дали свою положительную оценку открытию филиала и предложили свое сотрудничество.

Это событие является исторически важным для духовной и религиозной жизни мусульман г. Краснодара и Краснодарского края, так как до

сегодняшнего дня для решения своих религиозных вопросов некуда было обращаться. Филиал Духовного управления мусульман РА и КК не является мечетью, это административное здание, но в помещении офиса будут проходить пятничные намазы, а также другие религиозные обряды, такие как, например, никах.

Теперь надеемся на более эффективное, активное и продуктивное сотрудничество с религиозными, общественными и государственными организациями в деле сохранения мира, взаимопонимания, толерантности, развития духовных ценностей, воспитания молодежи в духе патриотизма, их обучение в борьбе с наркоманией, алкоголизмом, экстремизмом и другими элементами опасными для жизни нашего общества с тем, чтобы все свои усилия направить в дело процветания Кубани.

Филиал Духовного управления мусульман РА и КК будет четко следовать Уставу ДУМ РА и КК, решению Съезда Мусульман РА и КК, Совета ДУМ и КК для возрождения, сохранения и развития религиозных ценностей на основе Корана и Хадисов Пророка Мухаммеда (мир ему и благословение Всеобщего).

Заместитель муфтия РА и КК,  
Координатор мусульман  
Краснодарского края  
РАШИДИ Ф.М.

## ОБЩЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «РОЛЬ ИСЛАМСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ И ПРАВОВОГО ВОСПИТАНИЯ В ПРОФИЛАКТИКЕ ИДЕОЛОГИИ ЭКСТРЕМИЗМА»

Имам мечети города Адыгейска, главный имам ДУМ РА и КК, член Президиума общероссийского общественного движения «Российское исламское наследие» Неджмедин Абази стал участником Общероссийской научно-практической конференции «Роль исламского просвещения и правового воспитания в профилактике идеологии экстремизма». Она состоялась 8 июля 2010 г в г. Москве в большом зале гостиницы «Салют». Инициатором и организатором конференции стали: общероссийское общественное движение «Российское исламское наследие» (ООД «РИН»), Духовное управление мусульман Саратовской области и Арабский Дом города Москвы.

В работе конференции также приняли участие Председатель общероссийского общественного движения «Российское исламское наследие» Шавкат-Хаджи Аявсов; Советник управления по внутренней политике администрации Президента РФ Алексей Гришин, член Президиума, имам общественного движения «Российское исламское наследие» шейх Мухаммад Карабай; президент Ассоциации работников правоохранительных органов России, член Совета Федерации ФС РФ Асламбек Аслаханов; Сопредседатель Совета Муфтиев, Верховного муфтия, председатель ДУМ Азиатской части России Нафигулла Аширов, и многие другие государственные деятели и религиозные лидеры России.

Участники конференции особо подчеркнули причины, ослабляющие иммунитет противодействия экстремистской идеологии. Это низкий уровень религиозных знаний, отсутствие системы правового воспитания, несмотря на высокий уровень светского образования, отсутствие социально-экономических условий для самореализации мусульманской молодёжи.

Также они отметили, что большинство мечетей видят свою работу узконаправленно, лишь в религиозном контексте, и не выполняют свои социально-общественные функции, не используют возможности для развития культурно-деловых взаимоотношений мусульман. По этим причинам в силу своей неудовлетворённости на пути самореализации молодёжь начинает самостоятельный поиск истины, нередко оказываясь на пути радикализма и экстремизма в результате активной деятельности радикально настроенных проповедников и «интернет-муфтев».

Участники конференции в проекте резолюции ввели критику, высказанную выдающимся мусульманским богословом, доктором Юсуфом Аль-Кардави.

«Удивительно, что мы критикуем в молодёжи экстремизм, но не критикуем в себе халатность и попустительство по отношению к своим первостепенным обязанностям. Мы требуем от молодёжи умеренности, мудрости, отказа от экстремизма, но не требуем, чтобы наши шейхи, уважаемые люди очистились от личемерия, лжи и противоречий. Нам следует прямо признать, что многое из нашего поведения толкает молодёжь к тому, что мы называем экстремизмом. Мы призываем на верность принципам Ислама, но не живём по нему, читаем Коран, но не применяем его положения к

(продолжение на стр. 2)

### ЧИТАЙТЕ В ЭТОМ НОМЕРЕ:

- ПЯТНИЧНАЯ ПРОПОВЕДЬ ИМАМА НИХАДА ТЕШЕВА: «МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?» ..... 2
- ДЖАНАЗА ..... 3
- ВЕЛИКИЙ ИМАМ ИСЛАМА АБУ-ХАНИФА ..... 3
- ИСЛЬАМ ДИНЫМ ИУНЭШЬО ГЪЭПЫТАГЪЭХЭР ... 4
- ВСТРЕЧА МУСУЛЬМАНСКИХ ФУТБОЛЬНЫХ КОМАНД АДЫГЕИ И КУБАНИ ..... 4

**ОБЩЕРОССИЙСКАЯ  
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ  
КОНФЕРЕНЦИЯ  
«РОЛЬ ИСЛАМСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ И ПРАВОВОГО ВОСПИТАНИЯ В ПРОФИЛАКТИКЕ ИДЕОЛОГИИ ЭКСТРЕМИЗМА»**

(продолжение, начало см. стр. 1)

**жизни, претендуем на любовь к Посланнику Аллаха (мир ему и благословение), но не следуем его Сунне».**

«Вышеприведённые слова в полной мере относятся к деятельности некоторых руководителей и представителей некоторых мусульманских организаций, – говорится в резолюции данной конференции. Мы считаем, что именно невыполнение ими роли духовных наставников и превращение в административных чиновников привело к потере их авторитета среди верующих, что явилось одной из причин ухода определённой части мусульманской молодёжи в радикально-экстремистскую среду».

Неджмедин Абазы выступил с докладом на тему «*Методы работы Духовного управления мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края (ДУМ РА и КК) с целью недопущения радикализма среди молодёжи*».

Неджмедин подчеркнул особое значение молодёжи в развитии общества. На эту тему он привёл несколько хадисов. В одном из них говорится, что в День Страшного Суда под защитой Аллаха будут семь категорий людей. И одна из них – это люди, которые пребывая в рассвете сил и имея большие возможности для совершения греховых действий, избегали их, и следовали праведному пути Аллаха.

Он также привёл историю Пророка Ибраима, Исаиала, Яхъя, Юсуфа (мир им всем), которые были испытаны Аллахом именно в молодом возрасте, о том, что молодые асхабы (сподвижники Пророка Мухаммада (с.а.с.)) возлагали на себя большие обязанности. Они являются достойным примером для подражания и мы должны доносить до нашей молодёжи историю этих замечательных людей.

Имам поставил в известность участников конференции о том, что представители ДУМ РА и КК совместно со служителями церкви, правоохранительными органами, проводят встречи, беседы с учениками 9-11-х классов о вреде алкоголя и наркотиков со всеми вытекающими отсюда последствиями.

«В этом учебном году, – сказал он, – были встречи со старшеклассниками шестидесяти пяти школ. Проводятся семинары с имамами аулов.

Учитывая особую роль молодёжи в любом обществе, – продолжает имам, – у нас при ДУМ РА и КК, начиная с 2003 г. работает молодёжный комитет. Ребята в силу своих возможностей стараются изучить и познать Истинный ислам, воплотить в жизнь идеи Священного Корана и хадисов. Также мы проводим товарищеские встречи по футболу между мусульманскими командами. Наряду с молодёжным комитетом работает и женский комитет. Женщины посещают места лишения свободы и проводят с осужденными беседы духовно-нравственного характера. Всё это и многое другое стало возможным не только благодаря нашим стараниям, но и благодаря поддержке помощи Советника управления по внутренней политике администрации Президента РФ Алексея Алексеевича Гришина».

Неджмедин Абазы поблагодарил А.А. Гришина от себя лично, от имени муфтия РА и КК Н.М. Емиж и от имени представителей Совета при ДУМ РА и КК.

**Материал подготовила  
Л.Г. БАДИЕВА**

## **ПЯТНИЧНАЯ ПРОПОВЕДЬ ИМАМА СОБОРНОЙ МЕЧЕТИ МАЙКОПА НИХАДА ТЕШЕВА: «МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?»**

За последнее время в различных регионах Северного Кавказа говорят немало о явлениях, необъяснимых с точки зрения логики. Но, какие из них являются реальностью, а какие вымыслом, над этим следует поразмыслить.

Этой проблеме была посвящена пятничная проповедь, которую провёл имам Соборной мечети города Майкопа **Нихад Тешев**.

«Этот вопрос, – говорит имам, – на сегодняшний день очень актуален, так как народ находится в недоумении от избытка необычной и порой противоречивой информации. Сегодня поговорим о таких вещах, как: загадочное тесто, привезённое якобы из Священной Мекки; о письме, полученном из Медины; о младенце, заговорившем якобы через 2-3 часа после появления его на свет; о куриных яйцах, на которых прописаны Священные слова; о мальчике из Дагестана, на теле которого, время от времени, выступают аяты Священного Корана. Но, прежде чем приступить к обсуждению данной темы я хочу привести хадис Пророка Мухаммада (с.а.с.), где говорится, что в любом деле есть своя основа, и если её убрать, то дело это разрушается.

В деле определения сущности человека очень важным является его разум, ум, способность находить правильное решение. Это подтверждается другим хадисом, где говорится: «*Самым ценным даром из множества даров, данных Аллахом человеку, является разум*». Заметьте не деньги, не богатство и даже не дети. Именно разум выводит человека на путь Истины, даёт возможность отличить добро от зла, истину от лжи, избежать греховых действий, приблизиться к Милости Аллаха.

Многие из нас используют этот уникальный дар в ничтожной степени, – продолжает имам. Для того, чтобы воплотить в жизнь этот Божественный дар, следует приложить усилия и прислушаться к тому, к чему призывает нас Аллах. Самая первая сура, посланная Аллахом человечеству, называется «*Читай!*». Первое слово в этой суре слово «*читай*». Затем идут аяты, где говорится о значении «Къэлэм» (ручка, карандаш, перо), т.е. то, чем можно наносить, фиксировать записи. «*Чтение*» и использование пера, – это то, что приводит к успеху любого здравомыслящего человека. Они имеют фундаментальное значение для правильного использования разума и совершенствования самого человека. В Священном Коране в Аяте 10 Суры 67 (Аль-Мульк) приводится запоздалое раскаяние обитателей Ада, которые не прилагали усилия для того, чтобы разум при их жизни подчинялся велению Аллаха. «*Если бы мы прислушивались и были рассудительны, то не оказались бы обитателями пламени*».

Способности разума вызывают восторг и восхищение. Развитие науки и техники, шокирующие медицинские достижения, высокоразвитые технологии, компьютер, интернет, выход в Космос – всё это создано умом человека. Более того, это не потолок того, на что способен разум при правильном его использовании. Аллах, создав разумные существа, не оставил их без путеводной нити. Со дня сотворения человечества были посланы Священные книги и Пророки соответственно тому уровню развития, который был на тот или иной период времени. Священный Коран и Сунна Пророка Мухаммада – это Милость Аллаха, на что должен ориентироваться разумный человек и выстраивать свою жизнь в соответствии с Законами Творца. Поэтому и в нашем случае мы прибегаем к разуму, Священному Корану и Сунне Пророка Мухаммада (с.а.с.).

История с якобы заговорившим младенцем, который прожил 3 дня и умер, охватила почти весь Северный Кавказ. Но о том, что конкретно сказал этот ребёнок и где находится место его рождения, не может сказать никто. В Чечне ходят слухи, что якобы ребёнок родился в г. Гроз-

ном, ингуши утверждают, что это произошло на их территории, часть адыгов говорят, что он родился в ауле Кошхабль, другая часть, что в городе Майкоп, кто-то говорит в Кабардино-Балкарии, а кто-то в Карачаево-Черкесии».

В общем, какой-то уникальный ребёнок, подобного которому на земле ещё не было.

По поводу того, что было сказано им, – продолжает имам, – также информация разнообразна. Одни говорят, что младенец якобы сказал, что нужно сделать «жъамэ» (адыг). (Жъамэ – это процесс приготовления лепёшек из теста, жаренного в масле и угощение ими других людей. Он содержит массу условий, напоминающие элементы язычества. Лепёшки следует жарить и раздавать в четверг, а именно, перед закатом солнца. Лепёшки во время еды нельзя складывать, многие пытаются это делать, потому что они большие и мягкие. Сразу после жарки в горячее масло следует брызгнуть водой (якобы до усопших доходит ароматный запах выпечки). Кроме этого, среди адыгов бытует мнение, что в процессе именно жарки усопшие родственники, в честь которых проводится этот обряд, имеют возможность тебя видеть).

Другие говорят, что ребёнок сказал: «Мужчины бесятся с жиром, слишком много себе позволяют, поэтому нужно испечь жъамэ».

А женщины себе не позволяют? – задаёт вопрос имам.

«Третий говорят: «Нет, это не так: он сказал, что женщины ходят полураздетые, необходимо остановить их в этом грехе, заставить их одеваться прилично, и нужно сделать «жъамэ»».

Тому фантазёру, который придумал историю с «жъамэ», следовало бы знать, что ни в Священном Коране, ни в хадисах не упоминается о нём. «Жъамэ» не имеет такого значения, какое придают ему адыги. Это обычная выпечка, такая же пища, как и любая другая еда. Как и любая еда она может использоваться как «саадака» (милостыня). Это не противоречит Исламу. Вступают в противоречие с Верой условия, которые прилагаются к нему и носят языческий характер.

Если бы это произошло в одном из регионов Кавказа, как рассказывает имам, неужели такая истинна была бы покрыта мраком неизвестности и было бы столько противоречий? Народ уже давно знал бы о том, где он родился, в каком ауле или в каком городе и в какой больнице, знал бы и родителей и всё, что положено знать и не положено, такую истину скрыть невозможно.

Многие явления, происходящие в жизни, – продолжает Нихад, – несомненно от Аллаха: землятресения, извержения вулканов, наводнения. Священный Коран даёт точное описание причин подобных явлений, а учёные пытаются дать им рациональное объяснение. Кроме них встречаются и необычные явления, происходящие по Воле Аллаха.

Слова Пророка Иисы (Иисуса) (мир ему), сказанные в колыбели 2010 лет назад, сохранились по сегодняшний день слово в слово. О ребёнке из Дагестана, на теле которого время от времени появляются аяты Корана, где содержатся обращения Аллаха к своим творениям, знает весь мир. Знает и название аула, в котором он родился, знает и его родителей и даже его соседа, который после того, как в нетрезвом состоянии взял мальчика в руки, Священные слова исчезли. Все знают о нём потому, что это истина, это факт.

Также для людей не секрет история куриных яиц, на которых выдавлены слова «*Ля иляха illa illah*» (нет божества, кроме Аллаха), «*Alлах*» (3 раза) и «*Ляху*», и на третьем яйце «*Alлах*» (2 раза)» (имена нашего Творца). Люди знают, что эти яйца появились в русских семьях, которые не

являются этническими мусульманами и сами не относят себя к мусульманам. Знают и о том, что они появились в дни православной Пасхи и Благовещения т.е. в тот период, когда куриным яйцам уделяют особое внимание. Об этом необычном явлении писали в газетах, показывали по телевидению. Яйца в данный момент хранятся в мечети и любой желающий может зайти и посмотреть, подержать, пощупать, т.е. удостовериться в истинности моих слов, – говорит имам.

Но часто случается так, что некоторые люди, преследуя разные цели, сами выдумывают небылицы, пускают ложные слухи. Совсем недавно по Адыгее распространилась ещё более интересная история, чем история с «жъамэ». Кому-то пришло в голову раздавать куски теста и говорить, что это тесто Священное, привезённое якобы из Мекки. К тесту прилагается листок бумаги в качестве «инструкции». В нём говорится о том, что в тесто следует добавлять сахар, молоко и т.д. поэтапно в течении 6 дней. Затем его нужно разделить на 4 части, одну часть испечь для своей семьи, а 3 части раздать знакомым. В этом случае, как говорится в «инструкции», с человека снимается порча, сглаз и весь негатив, укрепляет здоровье. «Инструкция» содержит и «примечание», согласно которому у Аллаха можно просить всё что угодно, но только не деньги.

Мы не знаем какую цель преследуют «мастера по изготовлению оригинального теста». Вполне возможно, что порча содержится именно в этом тесте и введена она с целью внести раздор в мусульманское общество. Так же не исключено, что какой-то недоброжелатель по отношению к мусульманам добавил в тесто какую-то яд. Мы не имеем никакого основания для того, чтобы поверить в подобную чушь. Среди нас много мусульман, которые совершили хадж. Совсем недавно группа паломников вернулась с Умры, но не о каком Священном тесте они и слышать не слышали.

Тех людей, вернее шарлатанов, преследующих сомнительные цели, нужно предавать правоохранительным органам. Они уводят людей на путь Сатаны, и более того, набрасывают тень на Ислам.

Но, самое страшное это то, что находятся люди, которые верят в подобные выдумки. Это говорит о том, что наш народ неграмотный, невежественный, не изучает Слово Аллаха и не живёт по Нему. Это суеверие, оно несовместимо с Исламом.

После этого имам достал ещё и другое письмо, якобы привезённое из города Медины. В нём говорится, что какой-то шейх видел во сне Пророка Мухаммада (с.а.с.) и тот вроде бы сказал, что поскольку приближается День Страшного Суда, а люди далеки от Истинной веры, Истинного пути, нужно их разбудить и направить на Божий путь и т.д.. И в конце говорится, что необходимо сделать 20 экземпляров ксерокопий и раздать людям, в обратном случае он умрёт, а его семью постигнет несчастье.

Имам объяснил прихожанам, что нельзя заниматься подобными делами, что в деле религии и веры должна быть прозрачность и ясность.

Возможно тот, кто составил данное письмо, имел благие намерения, но призыв к Вере, к Богоизбранности не должен осуществляться таким образом: с помощью лжи, угроз и шантажа. Нужно призывать на путь Истины через собственный пример, через воспитание добродушных и благочестивых детей, через газету, через общение с людьми и т.д. Для этого есть масса вариантов. Ислам – это великая Истина, поэтому он не нуждается в обращении людей ложными путями.

**Материал подготовила  
Л.Г. БАДИЕВА**



# ДЖАНАЗА

(Продолжение;  
начало см. №2(41)-4(43) наст. газеты)

## О ТОМ, КТО ВЫПОЛНЯЕТ ОБРЯДЫ ПОХОРОН ПО УМЕРШЕМУ

Если умерший не завещал, чтобы обряды его похорон после смерти совершил кто-то, то желательно чтобы их совершили его близкие родственники – мусульмане. От Амира сообщается, что посланника Аллаха (с.а.с.) после его смерти искупали Али, Фадль и Усама ибн Зайд (да будет доволен ими Аллах), и они же спустили его в могилу, и вместе с ними также спустился Абдур-Рахман ибн Ауф. Когда Али закончил, он сказал: «*Поистине, за дела человека (после его смерти), берутся члены его семьи.*» (Хадис передали Абу Дауд, Аль-Байхаки.)

### ОМЫВАНИЕ УМЕРШЕГО

Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «*Того, кто обмоет покойного, скрыв от других то, что он узнал о нём, Аллах простит сорок раз.*» (Хадис передали Аль-Хаким, Аль-Байхаки.)

Тот, кто искупал умершего мусульманина, получит великую награду от Аллаха, но при наличии двух условий:

1. Он должен стремиться тем самым к довольству Аллаха, не желая благодарности от людей, или ради какой-либо платы, поскольку пророк (с.а.с.) сказал: «*Поистине, Аллах не принимает никаких деяний, кроме тех, которые совершаются искренне и только ради Него.*» (Хадис передал Аль-Насайи.)

2. Он должен утаить всё, что узнает о мёртвом во время купания. Если же на умершем были хорошие признаки, то об этом можно рассказывать.

## О ТОМ, ЧТО И МУЖ, И ЖЕНА МОГУТ ИСКУПАТЬ ДРУГ ДРУГА\*

Аиша (да будет доволен ею Аллах) рассказывала, что Пророк (с.а.с.) сказал ей: «*Если бы ты умерла раньше меня, то я искупал бы тебя, завернул бы тебя, совершил бы молитву над тобой и похоронил бы тебя.*» (Хадис передали Ахмад, Ибн Маджа, Абу Яля.)

В этом хадисе также содержится указание на последовательность обрядов.

Асма бинт Умайс (да будет доволен ею Аллах) сказала: «*Поистине, Фатима (дочь Пророка (с.а.с.) завещала, чтобы её после смерти искупал Али.*» (Хадис передали Аль-Дараугуни, Аль-Хаким.)

(\* По этому вопросу ответы улемов разных мазхабов слегка различаются.)

### О ТОМ, КАК СЛЕДУЕТ ОБМЫВАТЬ УМЕРШЕГО

Сообщается, что Умм Атыйя (да будет доволен ею Аллах) рассказывала: «*Когда умерла дочь посланника Аллаха (с.а.с.), он зашел к нам и сказал: «Обмойте её трижды, или пять раз, или более того, если посчитаете нужным, водой и сидром, а когда будете делать это в последний раз, используйте камфару (или: немного камфары) и дайте мне знать, когда закончите.*» Закончив омывать её тело, мы сообщили ему об этом, а он дал нам свой изар (накидку, покрывающую нижнюю часть тела) и сказал: «*Заверните её в это.*» Умм Атыйя также рассказывала, что посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «*Начинайте обмывать тело с правой стороны и с тех частей, которые необходимо обмыть при омовении.*» Кроме того, Умм Атыйя также рассказывала: «*И мы расчесали ей волосы, заплетя их в три косы.*» (Хадис передали Аль-Бухари, Муслим.) Этот хадис является самым главным в главе об обмывании умершего.

– Умершего следует положить на удобное место, чтобы было удобно его купать.

– Нежелательно чтобы при купании присутствовало людей больше, чем необходимо.

– Следует покрыть аурат умершего (т. е. те части тела, которые следует прикрывать от посторонних глаз). Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «*Пусть мужчина не смотрит на аурат мужчин и пусть женщина не смотрит на аурат женщины*» (Хадис передал Муслим.)

Аурат мужчины – от пупка до колен, а аурат женщины, между женщинами – это всё тело, кроме головы, шеи, рук и ног до середини голеней. (См. «Аль-Хидая шархуль-бидая» 4/85.)

– Одежду с умершего следует снять после покрытия его аурата.

– Что касается тех, кто младше 7 лет, то их аурат покрывать не следует, и мужчина может искупать маленькую девочку, и женщина может искупать маленького мальчика.

Мужчины не могут купать женщин, а женщины мужчин, кроме как мужья своих жён и жёны своих мужей.

(Продолжение следует)

Материал подготовил  
Урусбий Исхакович ШЕОЖЕВ,  
а. Джамбечий

# ВЕЛИКИЙ ИМАМ ИСЛАМА АБУ-ХАНИФА

III ЧАСТЬ

«...Аллах возвысит (на много) ступеней тех из вас, которые уверовали и которым даровано знание»

(Коран, 58:11).

Аллах Всевышний Сам поручился за то, что исламская религия сохранится в целостности и не-приносившими вреда во все времена и до самого Дня Воскресения будет служить светом для идущих правильным путем. Из этих людей Аллах вывел улемов и имамов, которые истолковали Книгу Аллаха и разъяснили её установления, сохранили Сунну Его Пророка (с.а.с.), дали ответ на все животрепещущие вопросы, что послужило основой Шариата.

Одним из таких выдающихся людей был и остается имам Абу Ханифа. Перечитывая биографию этого великого ученого, удивляешься его доброте, искренности, правдивости, терпению. Его жизнь – легенда. Если взять любую сторону его жизни, то она вызывает только восхищение, желание хоть чуть-чуть приблизиться к этому светочу знаний Ислама, попытаться повторить его служение Аллаха.

Один из его учеников Абу Йусуф рассказывает, что он вынужден был покинуть учебу и заняться поиском заработка. Узнав об этом, Абу Ханифа дал свой кошелек с сотней дирхамов, сказав при этом, дай мне знать, когда они закончатся.

Много правдивых историй, кажущихся нам, современным людям, легендой, неправоподобными связано с этим неутомимым тружеником Ислама. Приведем некоторые высказывания сподвижников Абу Ханифа.

Его современник Хафс бин Абд ар-Рахман рассказал, что он знал и поддерживал деловые отношения с ученым в течение тридцати лет и все время ихнего знакомства Абу Ханифа прочитывал Коран один раз каждые три дня и ежедневно раздавал саадаку (добровольное подаяние). Аль-Муваффак передал, что Абу Ханифа ежегодно совершал Хадж. Аль-Фарль бин Сувайд сказал: «*Мы часто сопровождали его и видели, что он часто постылся и молился по ночам.*»

Ата бин Джабаи сказал: «*Я не встречал ни одного улема (ученого), который был бы не согласен с тем, что Абу Ханифа лучшие всех разбирался в вопросах фикха, являлся самым благочестивым из людей и больше всех молился и поклонялся Аллаху.*» Рассказывают, что однажды Абу Ханифа, читавший ночью Коран, дошел до аята, в котором сказано: «*Но Аллах окказал нам милость и защитил (нас) от мук огненного вихря*» (Коран, 52:27), после чего повторял эти слова до тех пор, пока Муаззин не возгласил призыв на утреннюю молитву.

Аль-Муваффак передал, что Ибн аль-Мубарак сказал:

– Однажды я сказал Суфьяну ас-Саури: «*Сколько даёл от поношения других Абу Ханифа! Я никогда не слышал, чтобы плохо отзывался даже о своём враге.*»

Аль-Муваффак приводит слова Дирада бин Сурада: «*Абу Ханифа очень боялся Аллаха. Однажды во время вечерней молитвы муаззин Али бин аль-Хасан, позади которого находился Абу Ханифа, прочитал нам суру, в которой сказано: «Когда сотрясена будет земля...»*» (Коран, 99:1). Когда мы закончили молиться и люди разошлись, я взглянул на Абу Ханифа, который сидел на своём месте, размышляя и вздыхая, и сказал: «*Уйду-ка я, чтобы не отвлекать его*», а когда вернулся незадолго до зари, увидел, что он стоит, держась за свою бороду и произнося такие слова: «*О Тот, Кто воздаст благом за совершение благого весом с пылинку и воздаст дурным за совершение дурного весом с пылинку, защити раба Твоего ан-Ну'мана от огня и того дурного, что приближает к огню, и окажи ему милость Твою!*»

### О БЛАГОЧЕСТИИ ИМАМА (ДА ПОМИЛУЕТ ЕГО АЛЛАХ ВСЕВЫШНИЙ) И СТЕПЕНИ ЕГО ОТРЕЧЕНИЯ ОТ МИРА

Аль-Муваффак передал, что аль-Файд бин Мухаммад ар-Ракки сказал:

– Находясь в Багдаде по пути в Куфу, я встретился там с Абу Ханифорой, который сказал мне: «*Найди Хаммада и передай ему от меня следующее: «Ты ведь знаешь, что за месяц я съедаю савику на два дирхема, а ты задерживаешь его, и поторопи его.*»

Аль-Муваффак сказал: «*Возможно, что это было в то время, когда Абу Ханифа находился в Багдаде в заключении из-за отказа занять должность кади (Эту должность, от которой Абу Ханифа решительно отказался, предлагал ему занять халиф аль-Мансур (754-775)). В силу своего искреннего благочестия он отказывался от еды, которую при-*

сыпал ему халиф, и просил, чтобы еду ему присыпали из Куфы.

Аль-Муваффак приводит рассказ Хафса бин «Абд ар-Рахмана, являвшегося компаньоном Абу Ханифы, который снабжал его товаром. Хафс рассказывал, что однажды Абу Ханифа прислал ему товар, предупредив, что в какой-то из одежд имеется недостаток, которые он назвал, и велел ему указать на это покупателям, если тот будет продавать её. Хафс продал товар, но забыл указать на эти недостатки и ничего не сказал тому, кто купил у него это. Когда же об этом узнал Абу Ханифа, он *раздал в качестве садака все полученные деньги, а было там тридцать тысяч дирхемов.*

Шейх Мансур бин Шайба сказал: «*O достоинствах имама (да будет доволен им Аллах) свидетельствует то, что когда умер его отец Сабит, оставивший ему двести тысяч дирхемов, не считая имущества, он всё израсходовал на поиски знания и на своих учеников, а на себя лично он тратил только по два дирхема в месяц.*»

Шейх Мансур бин Шайба передал также, что Сахль бин Музахим сказал: «*Мы часто приходили к Абу Ханифе, но не видели в его доме ничего, кроме циновок.*»

### О ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ ИМАМА С ЛЮДЬМИ

### ОЩЕДРОСТИ И ВЕЛИКОДУШИИ АБУ ХАНИФЫ (ДА ПОМИЛУЕТ ЕГО АЛЛАХ ВСЕВЫШНИЙ)

Имам аль-Халяби, Ахмад аль-Аскари и ас-Саймарии сообщают, что Мисаар сказал: «Когда Абу Ханифа (да помилует его Аллах Всевышний) покупал что-нибудь для своих детей или когда ему доставляли первые фрукты, он всегда покупал это и для шейхов из числа мухаддисов, расходуя на них больше, чем он расходовал на своих детей и на самого себя, и он всегда проявлял великодушие в торговых делах и своих взаимоотношениях с людьми».

Хафиз ас-Сулами сказал:

– Абу Ханифа (да помилует его Аллах Всевышний) занимался торговлей, а когда в конце года собирали деньги, полученные в качестве прибыли, то покупал на них то, в чём нуждались мухаддисы, после чего отдавал оставшиеся дирхемы им же, и он говорил беднякам: «*Воздавайте хвалу Аллаху Всевышнему, ибо то, что досталось вам, является частью Его достоиния, и которое Он даровал вам, и это – прибыль с ваших товаров, которую Аллах направляет к вам через меня.*» Сообщается, что Садан бин Сайд сказал: «*Абу Ханифа был врачевателем этой общины, ибо невежество является наихудшей болезнью, а знание является наилучшим лекарством, и Абу Ханифа дал этому знанию окончательное толкование, благодаря которому невежество исчезло.*»

Однажды, когда я слушал Абу Ханифу, какой-то человек принял на поносить имама, говоря ему: «*O, неверный, о, еретик!*» – на что Абу Ханифа ответил ему так: «*Да простит тебя Аллах, Который знает обо мне совсем не то, что говоришь ты.*»

Сообщается, что Йазид бин аль-Кумайт сказал: – Как-то раз, когда имам вёл спор с каким-то человеком, этот человек сказал: «*Побойся Аллаха!*» Услышав эти слова, имам помрачнел, задрожал, опустил голову и сказал: «*O, брат мой, да воздаст тебе Аллах благом! Больше всего люди нуждаются в том, кто напоминал бы им об Аллахе Всевышнем в такие моменты, когда они восхищаются собой, говоря о знании, чтобы они совершили свои дела ради Аллаха. Знай, что, когда бы ни говорил я о том, что касается знания, я всегда помнил о том, что Аллах потребует у меня ответа, и я всегда стремился к спасению.*»

Сообщается, что Абу Шихаб аль-Ханнат сказал:

– Я слышал, как Абу Ханифа сказал: «*Приобретавший знание ради мира этого будет лишен благодати знания, которое не утвердится в его сердце и никому не принесёт пользы. Для того же, кто приобретал знание ради религии, оно станет благословенным и утвердится в его сердце, а те, кто будут учиться у него, получат пользу благодаря его знанию.*»

(Продолжение следует)

Материал подготовил  
Хаджи Асланбий ХУТЫЗ





# ИСЛЬАМ ДИНЫМ ИУНЭШЬО ГЪЭПЫТАГЪЭХЭР

ГъукІэл Сахыидэрэ Емыж Мосэрэ ятхыгъэ зытетым тетэу къыхэтэуты  
(«Адыгэ макъ», Іоныгъом и 14, 1999-рэ ильэс)

## НЭМАЗХЭМ УАХҮТЭХЭР

Нэфшэгъо нэмазым иуахътэ къызихъэрээр пчэдыхъжым ошьо чапэр макІэу хэпшикІэу нэфынэ къызыхъкІэ ары. УинэкІштмэ, а уахътэм сэраш пшыжъ хъущтэп, сэбыхъэ нэмазыр пшын уфит. УахътэмкІэ ар зытефэрэр тыгъэр къыкъоныкІэ сыхвартэ ныкъорз фэдиз горэ илэу ары. Нэфшэгъо нэмазым иуахътэ тыгъэр къыкъомыкІшпээс еухъ.

Щэдэжгэо нэмазым иуахътэ къызыхъурэр ныбжыкъу хэхъоныр зыригъяжкІэ ары, ечэндир къэхъуф щэджахъом иуахътэты.

Ечэндым иуахътэ къызихъэрэр пктыгъом иныбжыкъу икъыхъагъэ фэдиту зыхъукІэ ары. Тыгъэхъохъэгъу нэс ечэндир итэ.

Ахшамыр тыгъэр зыкъуахъэрэм ыуж таекъики 5-б зытешэрэм щегъэжъагъу, ошьо чапэм пльыжъе илээр мэкІодыфэ, фыжыр мыкІодыгъэм, ахшамыр итэ. Ошьо чапэм пльыжъе илээр зыкІодыхъкІэ джасы хъугъэ. Чэцым иаужыр ѿнам нэс джасым иуахътэ икъирэп. Гээ уахътэмэ чыопсымрэ язитет зэрээхъохъэрэм диштэу нэмаз уахътэмэ сыхъатымкІэ гъунэ алъыпфимэ ухэукохтэп.

## НЭМАЗ ЫСТИГЬОМЭ УАХЭУКЬОМЭ

Нэмазыр пшын тетээ узэрэ-ыстыгъэм ипчыагъе умышІэжъы зыхъукІэ, узэрэыстыгъэ шыыпкуу илээрэм тэуубытэн, умышІэжъекІэ уззхырэхъни, шэрэр дыхэтэу нэмазыр пшыни, икІэм узынэскІэ, аужырэ Ыстыгъом Іэтахыят укызеджэрэм къынэуж сэлам умытызз, «сэджы-д сэхвууикІэ» бгъэтэрэзийкъышт.

**Сэджыдэ сэхъуум ишІыкІэр:** Иэтахыятам укъеджээ, «орэсулуху» къызыптуухэрэм джагбъумкІэ сэлам охы адырэ Ыстыгъом э афэдэу, пшыхъэ нэмазлыкъым тю нэбгээсинышь, укъэтыгъыжыни, Иэтахыятам зэрэгсау укъеджэнышь, бгъуитуми сэлам пхыжъини, нэмазыр уухыщт. Нэмазым ишІын ухэукохъэ, зэрэбгээтэрэзжыщтыр нэмакІэу къэзыПорэ тхыльмэ ахэт: Иэтахыятам зэрэгсау укъеджени, сэлам бгъуитуми птни, пшыхъэ тю чым бгъэтыльыни, укъэтыгъыжыни, икІэрыкІэу Иэтахыятэрэ сэлэутахмэрэ укъяджэжыни, сэлам бгъуитуми птни, нэмазыр уухынэу. Динам хэшІыкІшхо физиэмэ яеплъыкІэ, мы шыкітумэ яхэзы сэджыдэ сэхвуур гъелтэй ишІынэу ары.

## НЭМАЗЫР ЗЭПЫБГЭЭУНИ УЗЩЫТЕКЫ ХҮҮШТХЭР

Нэмазыр рэхъятау, укъэзэгъэгүмкІ щымыПэу пшын фаеш, пклоц къыонэкъокью пшыныр тэрээп, хъущтэп. Нэмазым утетызз, пклоц узэу къыонэкъокью зыхъукІэ, утекъыни, етланэ амдээзир бгъэкІэжъеу, икІэрыкІэу къебгъэжъэгъеу пшын э нахъ.

Нэмазшыгъо уахътэм тифеу Іанэр хъязыр къызыхъукІэ, ушхажэу етланэ нэмазыр пшын э нахъ тэрээз пегъымбарым ыуагъ.

**Нэмазым утекІэ зыщыхъу-штхэр:** гүшүэм пае, кІэлцыкІур псым е машлом ахэфэнкІэ ежьагъэм, е зыгорэм къефхынкІэ уенэгүем, е зы зэрарышо горэ пфэхъунэ щитмэ, блэр е бэджыр къыоонкІэ е сабым еонкІэ щынагъомэ, мэклюжымэ, хайуаныр клоонкІэ енэгүягъомэ, хайуаныр е къолэбзыур гузэжъогу ифагъэмэ нэмазыр зэпэгъэроу, щынагъоу щыэр щыбгъэзьеу, етланэ икІэрыкІэу нэмазыр пшыжъымэ нахъшы, уаптызыз амдээзир умыкъуагъэмэ.

## НЭМАЗ НЭМАЗЩЫГЬ

ТхамыкІэ үуп горэ пегъымбарым ыдэж къаклохи мырэштэу къирауагъ: «Байхэр тапэу джэнэтим иханхэ фае, сэда зыПокІэ ахэмэ былым бэу яэшь, бэу сэдакъэ аты, тэ былым тэ былым тиПэшь, тын тльэкырэп». Ахэмэ пегъымбарым мырэштэу ариуагъ: «Нэмаз уахътэу шүшьрэм пэпч ыуажыкІэ, «субхан Иэлахь» – 33-рэ, «Илхам дулилахь» – 33-рэ, «Алоху акбар» – 33-рэ шүүлээз къашьуомэ, шъуакІэхъашт.

ЩэкІэрэ щырэ пфимыгъэкъу-штмэ, 20-рэ къаплооми пасапэу пегъымбарыр тегущыагъ. Нэмазшыгъ хэмигтэу ыапкІэ бгъязэмэ нахъ псэпах. Сэда Помэ Иэпкльэпкъыхэр Алахъталэм ахърэт мафэм къыгъэгүшкІэхъу, шъхъадж ышIагъэр къызиотэжьырэ мафэм ишIагъэр къэкжынэу мэхъушь ары. Нэмазшыгъ гээзэнир нэмазым хэмийтим нэмазыр къыгъэсжкъатынэу щыгэп, ау нэмаз ужыр арьми, нэмакІ уахътэм дыуахъхэр къаплохэмэ пасапэ.

## НЭМАЗ ДЫУАХ

Нэмаз ужым дыухъэ къэмыхъыжымэ мыхъунэу щитэн, дыуахъ закІэу ежь нэмазыр зэхэл. Пегъымбарым нэмазыр зишыхэ-

кІэ уахътэкІэ дыухъэ зы, ту къэлоным нахъыбэр щымысыжыщтыгъеу тхыль лъапІэхэм къаю. Дыухъэ закІэу ежь нэмазыр зэхэльэу зэрэшгытм фэшхъафэу, нэмазэу пшырэм пэпч, сэлам птнын ыпкІэ РабанакІэ ульяомэ дэгъоу тхыльхэм къаю. Аш къикырэр: «Я Алахь, дунаимкИ шугъэ-дэхагъэ къытэт, ахърэтимкИ шугъэ-дэхагъэ къытэт, джэхъын эм хазабым тышуухъум!».

Мыхэр мырэштэу къызыкІат-Порэр, нэмазшыгъ гээзэнир дыуухъэ къэхыныр э нэмаз ужым къхъеу къашьыгъ ары. Ахэр хэмийтэу мыхъунэу зышшохъэрэр щыфмэ ахэтых. Нэмазым дэшхъахъху, уахътэу ыхъырэр ашо-къхъеу ахэтмэ, Алахъталэм хъакъеу къыттырильхъагъэр зыфэдизир ябгъэшІэн фае. Фарзхэр хъакъеу, быслымэнимкІэ чыфэу щитых, сунэтхэри, нэмаз ужым нэмазшыгъ гээзэнир, дыуухъэ тхэлээу пшынныри пасапэх.

## ИСТИХЬАРЭ ИЭМАЗ

Щыфым Йоф горэ илэ зыхъукІэ, «Мырэштэу сэрэшIа, хъаумэ мыдрырэм тетэу сэрэшIа?» ыПоу, зытыриубытэштыр ымышIэ зыхъукІэ, Истихъарэ нэмаз ышIыни Тхъэм ельІуни, ыгу къыридзэрэм тетэу зекІонкІэ дэгъоу пегъымбарыр тегущыагъ. Истихъарэ нэмазыр рэхъятилту мэхъу: апэрэм Илхамы алкафирунэ къытепльхъашт, ятлонэрэ рэхъятил Илхамы Къулхуолахуу пыбгэхъоцт. Нэмазыр зыуухыкІэ мыш тетэу къэпшоцт: «Я Алахь, тэ Йофхэм ахэтшыкИ щыІэп, ахэтшыхъан тльэкыни щыІэп. Я Алахь, шэнэгъэри куячIэри зэкІ оуй, арэу зыхъукІэ, нахъ тэрээз, нахъшыуу сизэрэштынным сыфэузэнкI, къысІэпшыри къызэдгъэхъу. СэрыкІэ нахъилем сышуухъум», – Пони уельэхъашт.

## ЛЬЭГЬУН ТХЬЭЛЬЭУ НЭМАЗ

Алахъталэм е щыф горэм къыпшишIэ пшIоигто Йоф горэ уиІэ зыхъукІэ, лъэхун нэмаз пшIэу Тхъэм уельэу хъумэ, Йофр къыбдигъэхъунымкІэ гүгъапI щыІэп мэхъу, Нэмазыр рэхъятил ыгу пшын Поми хъущт. Апэрэ рэхъятил Илхам Тэят курси къытепльхъашт. Аш ыуажырэ рэхъятил Къулхуолахуу, Къулхахъуу бирабинаси къатепльхъашт. Етланэ къыпшишIэнэу узыфаемкІэ Тхъэм уельэхъашт.

(Джыри къыкІэлъыкІоцт)

## ВНИМАНИЕ!

Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

## ВСТРЕЧА МУСУЛЬМАНСКИХ ФУТБОЛЬНЫХ КОМАНД АДЫГЕИ И КУБАНИ

Впервые стадион г. Майкопа стал местом встречи мусульманских команд по футболу. О том, как проходила игра и с каким результатом она закончилась, рассказывает непосредственный участник и организатор спортивных соревнований, главный имам ДУМ РА и КК, имам мечети г. Адыгейска **Неджмедин Абази**.

– *Неджмедин, расскажите, пожалуйста, о цели организации мусульманских футбольных команд?*

– Нашей главной целью является то, чтобы показать, что Ислам – это не только намазы, пост и зяйт, как это представляет подавляющая часть этнических мусульман, а что Ислам – это образ жизни, трезвый и здоровый образ жизни. В Исламе уделяется большое внимание формированию нравственных качеств каждого человека. Существует множество хадисов говорящих о том, что поскольку тело человека это дар Творца, каждый человек обязан беречь его, содерхать его в чистоте, лечить его, если есть в этом необходимость, следить за своим здоровьем, быть физически крепким и выносливым. Такой гражданин принесёт больше пользы и для себя и для общества в отличие от хилого и больного. У нас нет цели сделать из ребят профессиональных футболистов. Наша цель заключается в том, чтобы наша молодёжь была здоровой и красивой, чтобы она была далека от пагубного влияния разврата, табака, алкоголя и наркотиков. Драгоценное время, данное Творцом, нужно использовать с максимальной пользой.

Кроме этого я бы хотел обратить внимание на поведение ребят во время игры. Они достойно проносят через игру мусульманскую культуру, корректность, уважение друг к другу и доброжелательность. Игра проходит без проявления агрессии, без криков и драки, как это часто бывает среди других команд, без употребления грубых и нецензурных слов.

Более того, после игры ребята не оставляют за собой ни одной бумажки, ни одной соринки, в то время как после спортивных соревнований на стадионе работает целая бригада дворников с применением уборочной техники.

В Исламе говорится, что **чистота – это половина Веры**. И наши ребята понимают важность чистоты перед Аллахом, перед обществом и перед собой.

– *Расскажите, как проходила встреча и с каким результатом она закончилась?*

– В игре приняли участие шесть команд из разных районов. Игра проходила очень красиво и организованно. В качестве болельщиков было много молодых ребят. Первое место заняла команда г. Адыгейска, второе место команда г. Майкопа, третье место поделили между собой команды а. Мафэхабль и а. Кошехабль. Команде, занявшей первое место, был вручён кубок, остальные команды с призовыми местами были отмечены «Почётными грамотами».

Также был вручён кубок Киму Схашок, как лучшему игроку, Мурату Хеж, как лучшему вратарю и Мурату Таову, как лучшему результативному нападающему.

Перед игрой и после игры к спортсменам с поздравлениями, пожеланиями и молитвами обратились представители ДУМ, муфтий РА и КК Н.М. Емиж, Н. Абази и А. Карданов.

После футбольного матча вместе сделали обеденный намаз и разделили трапезу со всеми, кто присутствовал в роли игроков и болельщиков.

– *Что бы Вы хотели сказать в обращении к нашим читателям?*

– Прежде всего, я хочу обратиться к нашей молодёжи. Катастрофическое пагубное влияние алкоголя и наркотиков захлестнули нашу страну и наш народ. По этой причине, под влиянием дурманящего яда, находясь за рулём и при других обстоятельствах, заканчивают свою жизнь молодые люди, не успевшие увидеть жизнь. Не думаете о себе, так подумайте о своих материах, о родных и близких, которые любят вас больше жизни. Не заставляйте матерей проливать горькие слёзы. Они не на такой результат надеялись, когда проводили над вами бессонные ночи и пели колыбельные песни. Ведите трезвый и здоровый образ жизни. Живите согласно установлениям Милостивого и Милосердного Аллаха.

**Беседовала  
Л.Г. БАДИЕВА**

Желающих присыпать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты 'Свет'. Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланые материалы не возвращаются.